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Előfizetési árak:
Helyben et potlmn küldve:

Egv évre 10 írt — kr.
Eél érre 6 , — „

Előfizetési pénz • mieden közlemény 
Fhpiacz, lececy-haz /olt!szint 
e szerkesztősegbe bementve küldendők.

Előfizethetni helyben:
J.e 1 e 6 d t E. Lsjos könyv kereske-
deseben s * szerkesztőségnél.— Egyébütt 

e postahivatalok ntján.
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Pénzügyi állapotunk.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A DIHICmi BALOLDALI BÁB! KÓUÓÍR v™./

fiiegjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtököt: és szombaton.

Hirdetési díj:
öthasáboe petitsorért 6 kr. 

sgrobb terjedelmű, mint szintéi több 
ibeli hirdetések, síkú szerint • leg­

olcsóbb Írért:
Bélyegdij: minden beigtztísért külön 

30 kr.
,Nyilt-téru-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sorra 13 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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□) Napi sajtónkat misem foglalkoz­
tatja élénkebben már hetek óta, mint a 
tegégetőbb kérdés: pénzügyi álla­
potunk.

Nem is csoda; mert ha igaz azon 
közmondás, hogy „pénzzel járják a vá­
sárt.“ — úgy az is igaz, hogy pénzhi­
ánykor nyikorog a kormány szekerének 
kereke, nemcsak, sőt az egész szekér 
megakad a pénztelenség kátyújában, s 
ha gyors segély nem érkezik, úgy meg­
feneklik , hogy helyrecsökkenteni sem 
lehet többé.

Ezt régibb pénzügyéreink is igen 
jól tudják, csak azt nem, mikép lehet a 
kormány szekerét a süppedéstől elvonni?

Persze, a „Lónyai- és Kerkápolyi- 
veszedelem“ előtt még csak könnyebben 
ment a dolog. Hamarább lehetett pénzt 
csinálni — és igy könnyebben t é ko­
zol n i is.

Bezzeg iszszuk is most a tékozlás 
keserű levét — fenékig.

Igazságtalanok lennénk azonban, 
ha minden hibát egészen a kormányra 
s ennek közegeire rónánk.

A hibák özönéből háramlik valami 
a képviselőházra is, mely sokszor gyen­
geséget. elnézést tanúsított s még csak
azt sem ellenőrizte eléírté, boev vaion • , , , , •>—- - ~y~ —a kormány szentül megtartja-e La ha- J°?°8U 1 ^eserühségét ls- hogy a képvi- 
tárokat az 01 szagos költségvetésnél, me­
lyen tulcsapongania tilos. Avagy felül­
vizsgálta-e a főszámvevőszék kimuta­
tásait ?

Eszébe sem jutott a nagv országos 
gondok halmaza miatt.

így van az aztán, hogy mikor a 
zárszámadást kezünkbe kapjuk; ugyan­
csak furcsa dolgokat kell tapasztalnunk.

Nézzük csak, vajon a szentesitett 
költ--giránvzat pontjai szentül meg-tar- 
tattak-n? " S

. intü nk meg például nehány 
pontozatot az 1873-dik évre szóló zár­
számadásból.

Horvátország költségére meg lett 
állapítva 4.480,000 trt — s kiadtak rá: 
4.764.U00-et, gondolván, mit árt az, ha 
rongyos párszázezer forinttal többet szó­
runk ki?

Irodaszükséglet czimen 107.000 fo­
rintot irányoztak elé s kiadatott való­
sággal 245,815 frtocska.

Az államerdőségekre vonatkozó rend- 
kivüii beruházások czimen elég bőkezű­
ig meg lön állapítva 900,000 frt s e 
réven 1.101.000 frtnyi kiadástól sem 
r.’adtak vissza, holott annak semmi lát­
tatja nem volt, vagyis a remélt gyümöl­
csöt nem termette meg.

_ Az igazságügyér gondozása alá tar­
tozó törvényszékek irodaköltségét meg- 
állapiták 689,465 írtban s kiadtak való- 
sággal I 73,241 Irtot.

Hja. ily gazdálkodás mellett aztán 
nem csuda, ha kikiáltjuk a csődöt.

E könnyelmű gazdálkodásért mi 
toásodrendben a képviselöházat is hi­
ttatjuk, mely elmulasztó a kellő ellen­
zést arra nézve, hogy a parlamentben 

tnegállapitott költségelőirányzat szigo­
rúan megtartásáé,c s a kormány közegei 
azontúl egy fillért se adjanak ki.

Hiszen akkor nincs értelme a költ- 
^előirányzatnak, ha parlamentileg meg- 
atározott kiadásokon tulcsapongunk !

Utólagos helybenhagyás reményé­
ben teszik ugyan ezt az ország sáfárai. 
De az mit sem javít a helyzeten, ha 
egyszer a b i 1 a n c e lebillen — s az 
országos pénztár kiürül s csak óriási 
kölcsönök által lehet a bajon segíteni.

Vajon észszerű tett-e az, ha például 
egy hétszilvafás uracska tengernyi bir­
tokán annyi beruházást tesz, s annyi 
kenyérfogyasztót tart, mennyit tönkreju- 
tás nélkül meg nem bírhat ?

Bizonnyal nem!
Ep igy van ez az állami gazdálko­

dásnál is.
Az államgazdaság intézőinek számot 

kell vetni a jövedelemmel s csak ehez 
arányosan tenni kiadásait; — különben 
a bukás elkerülhettem

Leginkább hibáztatjuk pedig a par­
lamenti többséget azért, hogy még arra 
sem ügyelt föl, mikép a neki az 1873. 
évre megszavazott 700 ezer frtnyi költ­
ségirányzatot tekintetbe nem véve, — 
1.201,000 írtjába került az országnak, 
tehát félmillióval többe, mint az megál­
lapítva lett.

Persze, ilyesmi után furcsán hang­
zik, midőn a honatyák takarékosságról 
prédikálnak, a nélkül, hogy e tekintet­
ben jó példával járnának elől!

Tökéletesen osztjuk a sajtó ami

— Veszprémből távirják, hogy Eötvös 
K. képviselő választóinak beszédet tartott, 
melyben a kiegyezés alkalmával követett nem- 
zetgazdászati politikát határozottan elitélte, 
a pártállások tarthatatlanságát jelezte, uj párt­
alakulás szükségét hangsúlyozd; ő a megyei 
önkormányzatot fen kívánja tar­
tani.

— A főrendiház tegnap ülést tartott. 
Elinléztetett az erdélyi adócenzus ügye, a köz­
vetítő javaslat fogadtatott el. Simonyi Ernő 
képviselőházi indítványára, a választási javas­
lat 12. §-ához fűzött toldalék megoldására 
mintegy 15 főrendi tag, közte Keglevich B. 
szavazott. Az összeférhetlenségi törvényjavas­
laton tett módosítás a jogi bizottság indítványa 
szerint intéztetett el.

— Matlekovics és Mihók közlekedés- 
ügyérségi hivatalnokok állásaiktól felfüggesz­
tettek a hiv. iratok körül elkövetett indiskré- 
czió miatt. Azt hiszik, hogy ezek adtak ada­
tokat a „N. Fr. Pr.“ budapesti levelezőjének. 
llihÓK felszólitá ezt, jelentse ki, ki volt, hogy 
ők ártatlanul ne szenvedjenek.

— Barsmegye főispánává — hir sze­
rint — Pólya József vacsorapárti képviselő 
neveztetik ki. — Ű egykor barsi alispán 
volt.

selőbáz olykor a hó utóján ül össze, s 
már a következő hó elején szétoszlik, a 
nélkül, hogy a két bóra való dijaktól 
elesnék, noha az idő alatt csupán nehány 
ülést tartott.

Némelyek előtt talán kicsinyesség­
nek látszik az efélék fölemlitése. De ha 
komolyan meggondolják hazánk szomorú 
pénzügyi állapotát, igazat fognak adni 
nekünk abban, hogy az ily kicsinyessé­
geknek is tekintetbe vétele mellett jut­
hatunk valahára zöld ágra; mig ha a 
takarékosság erényét szem elől téveszt­
jük, benmaradunk a hínárban, koppan a 
szemünk, — s egyik zavarból ki sem 
vergődünk, már u,ra egy nagyobbá 
bukkanunk.

Először „kas“-sal lássuk el a sze 
keret s csak azután alkalmazzuk fölébe 
az „ernyő“-t.

A független sajtónak legfőbb, leg­
szentebb föladatának kell lennie, hogy 
minden eddigi hibát, visszaélést, akár 
szándékosságból, akár járatlanságból tör­
téntek azok, íölderitsen s ujjal mutasson 
a sebre, mely gyógyításra vár.

Csak igy lehet pénzügyi keserves 
állapotunkon mielőbb gyökeresen se­
gíteni.

-— Egy volt honvédkapitányt magánada­
kozásból temettek el vasárnap a fővárosban. 
Boila Ferencznek hívták, a honv. ügyérségben 
napdijas volt. Csabádat a legnagyobb nyomor­
ban hagyta. Nyugodjék békével !

■— Torontál határőrvidéki részeiben 
megye bizottsági választások eredménye az 
hogy 44 tag közül 34 kormánypárti.

„bEBRECZEN“ tárczája.

AMfA TITKAI.
— Svéd regény. —

Schwartz Maria Zsófiától.

MÁSODIK KÖTET.
in. FEJEZET.

(Folytatás.)
tÍT, 7 bgyan ugv-e? és te azt hiszed? — 

ez* toosolvlyal Éliás — lásd, én más vé- 
‘emenyben vagyok.
t, *zt csak még sem fogod állítani, hogy 

gémét valóban szeretsz? 
ho"r Ä™de azt állítom, hogy szerettelek, és 
JáteLmeg most is szeretnélek, ha érzelmeimet 
dig 0fer Banánt nem tekinted vala. Ez pe- 
lerem/. lg?z’ mint az, hogy mindnyájan isten 
Eiiáa 6Sei va^unk ’ — moudá komolyan

Usbeth hallgatott, és haragosan tekin-

H,,]" te mégis éjjeli sétákra mégy An- 
tstók’ v sdt®kre, melyek annyira botránkoz- 
6et 'ri-ÜF ®lTégre kénytelen leszesz testvére­

dül venni I . . . Hogyan lehet ilyesmit

— A képviselőház ma délutáni I 
kor ülést tartott.

— Az adójavaslatok ügyében a fővárosi 
ügyvédek vasárnap ülést tartottak. Az ország- 
gyűléshez intézendő kérvény szövege tnegál- 
lapittatott; ennek lényege az: vettessék ki a 
kereseti adó az ügyvédekre — a lakbér utáni 
kiszámítás teljes mellőzésével — önkéntes be­
vallások után; a bevallásokat az ügyvédi ka­
mara, vagy bizalmi férfiik ellenőrizzék; ejtes- 
sék el az ügyvédeknek fizetett házbérük után 
megadóztatása, a házbér ne számíttassák be a 
jövedelembe; megadóztatási kulcsnak a ház- 
bér 3-szorosa vétessék fel. A kérvényt Dulo- 
vics Ernő nyújtja be.

komolyan elhitetni akarni, holott ellenkezőleg 
mindent elkövetsz, hogy Annával elhitesd meny­
nyire érdekled magadat érette.

— Ég ez igaz is, — szólt közbe Éliás — 
állításom előbbi időre vonatkozik, nem pedig 
a jelenre.

Lisbeth hevesen visszahúzta karját, és 
egy kerti székre lerogyott, miközben arczát 
mindkét kezével eltakard. Majd e kérdést in­
tézte Éliáahoz:

— Szereted te Annát? Hiszen még ti­
zennégy hónappal ezelőtt, midőn innen eluta- 
zál, engem teljes szivedből szerettél. És én 
bangó leány, ki szivemben hitelt adtam sze­
relmednek, ki csak megakartalak téged pró­
bálni, ezek szerint neked csak játékszerül szol­
gáltam.

Lisbeth keservesen sirt.
Éliás a kesergő leányka mellé ült, kény­

től ázott arczárói elvond annak egyik kezét, 
és fölkéré, hogy figyelmesen hallgassa meg, 
amit vele közölni fog.

— És mit akarsz velem közőiai? talán 
azt, hogy Annát épen oly bensője^' és épen 
oly igazán szereted, mint engem tizennégy hó­
nappal ezelőtt.

__Lisbeth! — szólt közbe Éliás —
azt nem mondtam, hogy Annát szeretem, csak 
azt nyilvánítottam, hogy ő engem nagyon ér­
dekel, és hogy iránta nagy rokonszenvet ér-

— Budapesten a tervezett népgyülés 
tegnapelőtt az adóügyben a rósz idő miatt 
nem tartathatott meg.

A honvédségi felszerelés 
ügye.

(—) Budapesten a múlt vasárnap az ipa 
rosok értekezletet tartottak a honvédségi fel­
szerelés ügyében Ráth Károly elnöklete alatt 
A vidékről Kassa, Szarvas, Pápa, Monor, Vácz, 
Eger volt képviselve; Szeged , Kolozsvár 
és Marosvásárhely iparosai is képviseltették 
magokat.

Sajnos, hogy a debreczeni ipa­
rosok az ilyenekből kivonják magokat.

Mudrony S. a szállítási feltételeket is­
merteié, Szabóki dr. indítványára az érte­
kezlet a szerződési mintázat kinyomatását s 
annak a lehetőség szerint gyorsan leendő el­
küldését, a képviselt testületeknek elhatá­
rozta. — A szerződési feltételek megváltoz­
tatását illetőleg határoztatott, hogy az orsz. 
m. iparos egyesület igazgatósága bízassák meg 
azzal, miszerint e tárgyban indokolt felterjesz­
tést intézzen a hadügyminiszterhez.

Ezután az egyesület igazgatója kifejté 
azon módot, mely szerint a hirdetésben foglalt 
két főcsoportra t. i. lábbeli és szijgyártómun- 
kára nézve a felszerelési szövetkezetei meg 
kellene alkotni. Kívánatosnak mondja, hogy a 
bőrgyárosok is bevonassanak a szövetségbe s 
hogy a szövetkezet a szükséges pénzeszkö 
zök felett rendelkezzék.

Ráth határozott indítványt tesz a szövet­
ség megalakítása iránt, minek alapján az érte­
kezlet kimondja, hogy a szövetségnek a vidé­
ken csak ipartársulatok lehetnek tagjai, me­
lyek magok között igazságosan [fogják a rájuk 
eső részt megosztani s minden egyes iparos 
szállítmányáért egyetemleg jót állanak; a fő­
városban, tekintve az ipartestületek nagyságát 
s az egyes tagokkal való könnyebb érintkezést 
a szövetségnek egyes iparosok is tagjai lehet-

zek; sőt az is megtörténhetik, hogy őt min­
den más társai felett megszerethetem. Azt hi­
szem, ez nem azt bizonyítja, hogy én hűtlen 
vagy állhatlan vagyok ; hanem csak azt, hogy 
én az első szerelemben szenvedett hajótöré­
sért, az Anna iránt keletkezőben levő hajlam 
által kárpótlást keresek magamnak. Hidd el 
nekem, hogy az ilyen gyógyszer biztosabban 
használ, mint a hidegvíz gyógymód.

— Éliás 1 — kiálta föl Lisbeth — és 
felugrott üléséből — elpártolásod engem elke­
serített, nagyon fájlalom, és magad átláthatod, 
hogy én csak azért adtam kosarat . . .

Lisbeth hirtelen elhallgatott.
Éliás eddig nyugodt arczkifejezéee meg­

változott,, .és aggodalmasan tekintett LIsbethre, 
majd igy szólt:

— Lisbeth! igen nagyon köszönöm, hogy 
töobet nem mondtál, mert nehezen tudtam 
volna megbocsátani, ha mig ajkaid szerelme­
met kigunyolták, szivedben csakugyan-szeret­
tél volna.. Nem, nem, ezt nem akarom rólad 
föltételezni, mivel ez nekem igen nagy fájdal­
mat okozna. Egykor azt mondád nekem, hogyha 
azon nyilatkozatot, mit én hozzád intéztem, 
Thure tette volna, válaszod is mis leendett. 
Én elhittem szavaidat, é* ma is hiszem, sőt 
nem is szeretnék más meggyőződésre jutni. 
Valakit nem szeretni, magában véve még nem 
hiba, de ha te elbírtad volna tagadni az ige­

nek. A szövetkezet nov. 22-dikén d. e. 10 óra 
kor Budapesten az országos iparegyesület he­
lyiségében tartja alakuló közgyűlését. A szö­
vetségnek tehát csak is az lehet a tagja, 
aki Budapestről személyesen, a vidékről tejha- 
talmu képviselője által részt vesz az alakuló 
közgyűlésén. S a szövetkezet az orsz. m. ipar 
egyesület morális támogatása alatt fog állani.

A szijgyártómunkálatok tekintetében töb­
bek felszólalására hasonló szövetkezet ala­
pítását határozta el az értekezlet, mint a láb­
beli munkálatokra nézve. Ez is f. hó 22-kén 
vagyis jövő vasárnap d. e. 10 órakor tartandja 
alakuló közgyűlését. E két szövetkezet a közös 
főbb elvek felett e gyüttesen s a munka termé­
szetének megfelelő kérdések felett külön válva 
fog tanácskozni és határozatot hozni.

Magyar igazságszolgáltatás.
Hogy törvénykezési viszonyaink a lehető 

legszomorubb állapotról tanúskodnak; — hogy 
nálunk a személy, vagyon, és becsület — szó­
val: mindannak biztonsága, mi drága, kevésbé 
méltányoltatik, mint Európa bármelyik hátra­
maradt álh mában, azt már sokan és sokszor 
nemcsak elmondták, hanem ki is muttatták.

Ezen, a nemzet erkölcsiségét, hitelét, 
anvagiáliását megsemmisítéssel fenyegető ál- 
lapotnak^ sok, sok oka van; de a többi közt 
legnyomósabbnak tartjuk azt, hogy a kineve­
zések alkalmával a kinevező hatalmasságok és 
kinevezést kieszközlő oldalbefolyások
— fájdalom nem egy esetben, nem arra figyel­
tek, hogy a nemzetnek becsületes és szakértő 
bírákat adjanak, hanem, hogy tisztelet a szá­
mos kivételnek 1 — konezot adjanak 
azoknak, kik más becsületes utonmódon kiélni 
képtelenek.

így kapott aztán a jobb jövőt reménylő 
nemzet régi jó kiadomázott becsületes táblabi- 
rái helyett sok, sok királyi birót képzettség, 
jogérzet és lelkiösmeret nélkül; királyi bírákat, 
kikről még az adomagyártók is csak keserű­
séggel fognak megemlékezni; kezökbe tétemé- 
nyeztetett le a polgárok vagyona, élete és be­
csülete! játszhatnak vele kedvök szerint s te­
szik azt gyakran botrányos módon. Mit nekik 
vagyon és becsület ? ! — Kinek nincs elvesz­
teni valója, az rendesen gazdálkodik a máso­
kéval.

Fentebbi soraink iliustratiójául álljon itt 
a következendő concrét eset.

Közülünk az első aiúlirott, Hajdú-Bö­
szörményben megvásárolt az 1870. évben egy 
oly telket, melyet az eladó még 1864. évben 
vett azelőtti tulajdonostól a városházá­
nál s tszéki jegyző által szerkesztett 
vételi szerződéssel s* ezt G éven át telekköny­
viig békésen birtokolta is. Midőn a vételi 
szerződés átírás végett a tlkvi osztályhoz be­
lett nyújtva, azon ürügy alatt, hogy mielőtt 
eladó az első tulajdonostól a telket megvá­
sárolta volna, már ez azt másnak is eladta (?!) 
fenvitő nvomozat rendeltetett ellenünk,
— nem azért, mintha az illető urak hibásnak 
'éltek volna bennünket, hanem mert n é-

büntényt épenséggel nem lát, mi- 
nekfolytán bennünket tenyalladek hi­
ánya miatt felment a fenyitő kere­
set alól.

Lehet-e ennél eclatansabb bizonysága 
annak, hogy hazánkban a törvénykezési viszo­
nyok nem emelkedőben, hanem sülyedöben 
vannak, s hogy léteznek bírák, kik semmi­
esetre sem érdemlik meg a bizalmat, bogy a 
polgári vagyon, élet sőt becsület biztonsága 
kezeik közé tétessék le megőrzés végett?

Azt mondják a régi jó táblabirák után, 
hogy azok csak diletansok voltak; hogy nem 
bírtak mélyebb szaktudománynyal, s hogy nem 
volt alkalmazható ellenökben, mi az Ítélet he­
lyességét biztosítja — a felelőség.

Hanem nem jut eszébe senkinek azt 
megtagadni, hogy volt nálok jogérzet és 
— mi fő! — becsületesség.

Most, kérdjük: a megnevezett kir. bíró 
urak birnak-e szakképzettséggel? — ha igen: 
hol marad a lelkiösmeretesség? — S kérdjük: 
hol és hogyan érvényesíthető a kir. bíró ellen 
a felelőség, ha a fentihez hasonló eljárással 
bebizonyította, hogy vagy a törvényekben já­
ratlan, vagy lelkiösmeretlen ?

Szegény nemzet! árva igazságszolgálta­
tásodra ugyancsak ráillik ám a költő kétség- 
beesése :

Múltadban nincs öröm,
Jövőbben nincs remény....!

Margitay Dezső, 
Margitay Lajos,

köz- és váltójogi ügyvédek.

melyeknek nagyon is körmeire 
találtunk nézni, érthető óhajuk volt, 
minket Hajdúböszörménytől legalább is nehány 
mértföldnyire tudni 1

Hasztalan mondtuk mi, hogy a telekkönyvi 
jogkérdés szabados tény; hogy a törvény, tör­
vény s azt a bírónak tudnia és respectálni 
kell!

A hajdú-böszörményi kir. törvényszék f. 
évi junius 12-én összeült s első alólirottat, 
mert Hajdú Böszörményben egy szerény telket 
merészelt vásárolni, másod alólirottat' pedig, 
mert a vásárlás után testvére kérelmére ki- 
doboltatta, hogy a telek eladó, — fenyitő utón 
marasztaló Ítélettel sújtotta.

Nehogy vétlenek piruljanak kollégáik fé­
nyiért, a határozat hozatalára be nem folytak 
iránti kötelességünk kijelenteni, hogy az ítél­
kező tanács elnöke Kovács Miklós, Igmándi 
József, Kovács András volt.

Ezek tettek felettünk igaz­
ságot!

Mi felebbezvén az ítéletet, * kir. tábla 
felmentő Ítélete után a főm. királyi kúria f. 
évi 6141. sz. alatti ítéletében kimondá, hogy
tettünk törvényszerű és jogos lévén, abban

Az elmélet és gyakorlat.
Dr. Pollacsek Gyulától.

(Vége.)
Ebben mindenki még a szigorúan gyakor­

lati ember i:s egyetért velünk, de talán kifogás­
képp felhozza^ hogy ezen tudományok, vagy 
helyesebben szólva a tudomány ezen ágai, me­
lyeknek az emberiség ama vázlatosan felemlí­
tett jótéteményeket köszönheti, — csak azon 
tudomány^ ágak, melyek a fentebb említett osz- 
tá yozásnál a gyakorlatilag hasznos ágak közé 
volnának sorozandók, mig más oldalról nagy 
tömeg olyan ismeret létezik, mely a gyakorlati 
életnek legkevesebb hasznot sem hajt. — A 
mennj’iségtan és természettudományokban nem 
lehet bele kötni, mivel nyilván szembeszökő 
eredményeket tudnak felmutatni, ellenben az 
elvont ágak meivszen megtáimdiatnak és mint 
hasznavehetetlenek elvettetnek.

A tudatlanság vakit, hol az eredmény nem 
kézzel fogható; a tisztán látó szemnek erős 
körvonalokra és eleven színekre van szüksége.
, _ Meg kell vallanunk, hogy mi még nem 
értük el teljes mértékben azon eredmények fo­
kozatát sem, melyekről azok, kik még alacso­
nyabb fokon állanak, mint mi, teljes joggal irigy­
kednek reánk. — Csak a múlt idők kü önböző 
állapotait és intézményeit kell figyelembe ven­
nünk; ujitsuk fel az ókori rabszolgaság szégyen­
teljes intézményénél; emlékét, mely alól még a 
legnemesebb nép, — a görögök — sem tudlak 
magukat emanczipálni. —Minden nemzet egye­
dül magát tartotta jogosultnak, s más népeket 
mind lenezte, kik nem méltók az emberi neve­
zetre.

A szerencsétlen helota kénytelen volt vé­
res verejtékével dolgozni a spártaiak birtokán 
s egyetlen egy római főnrnak ezernyi rabszol­
gája vala az ő palotájában és nagy terjedelmű 
mezei birtokán, kiknek ő korlátlan ura volt. 
Ezen nézetmódhoz, mint a társadalmi intézmé­
nyek alapjához volt a polgári alkotmány is be­
rendezve; független kényuralom kinzá az alá­
vetett népeket, anélkül, hogy az uralkodó népet 
boldogította volna.

Hübet iség a jobbágysággal együtt, mely 
gyakorta nem kedvezőbb helyzet vala, mint a 
rabszolgaság; vallásos rajongás és türelmetlen­
ség, az ókorban sokkal kevésbbé ismeretes 
bajok — valának a középkor hibái és hátrá­
nyai. Mily sok bajt okozott s öntudatlanul is 
mennyi jót tett az arabok és általában a mo­
hamedán népek véres küzdelme, mely vallásuk­
nak elterjesztését czélozta. — Ha "már most 
ezen szomorú körülményeket és árnyoldalokat. 
a politikai és társadalmi életben, melyek ugyan

zat akkor, midőn láttad, hogy irántad! szerel­
mem miatt jövőm és életem* forgott koczkán, 
ez valóságos bűn volna.

Éliás barátságosan nézett Lisbethre, ki 
könyezve és szomorúan ült előtte.

— Miért sírsz? — kérdezé Éliás.
— Mert nagyon szerencsétlen leány va­

gyok, — válaszolá Lisbeth.
Éliás megfogta kezét, és a legbensőbb 

barátsággal igy szólt:
— Szólj őszintén , miért bánkóddl ? — 

talán csak nem azért, hogy Anna és én a múlt 
éjjel együtt járkáltunk ? emiatt nincs mit nyug­
talankodnod, még kevésbé búsulnod. Anna 
majd el fogja neked beszélni, hol és mikint 
találkozánk.

— Mindenki arról beszél; Anna becsü­
lete koczkáztatva van, és . . .

— ... Miije»: saép pár l a két szerel­
mes gerle együtt turbékol, — szólalt meg egy 
vidám hang, mire Lisbeth szemeit két picziny 
kéz eltakarta; Ne nézz ream, ha magadra- aum, uugj legj 
nézve visszatetszőnek ^találod; hogy - Éliással nem kóvetendi. 
együtt talállak, — folytatás a vidám'-csengő 
hang. — Nos tehát gyermekeim, valahára csak 
tisztában vagytok már egymás iránti érzelmei­
tekkel.

— Magam is azt hiszem, — válaszolt 
vidám készséggel Éliás — de te azt nem tu­

dod, hogy a mi éjjeli sétánkról beszélgetőnk, 
és hogy mások mindenütt arról beszélnek.

— De ugyan mit beszélhetnek arról az 
emberek? — kérdezé aggálytalanul a vidám 
leányka.

— Anna! veled akarok beszélni, — hang­
zott most egyszerre a Johanna hangja, és a 
a másik perezben már az ifjak előtt állott a 
delnő, tekintete olyan volt, mint a megsér­
tett királynénak, szemei villámokat látszottak 
rejteni.

— Szeretett drága nénikéin, mi baj adta 
magát elő. hogy ily méltóságosan lépsz közi­
bünk? — kérdezé Éliás, miközben mellé 
lépett.

— Csak te maradj Lisbeth mellett, és 
az én magamtartására ne legyen gondod, — 
válaszolá Johanna, és hátat fordított unoka­
öcsének. . . . Négyszemközt akarok Annával 
beszélni.

Johanna távozott, Anna pedig oly tekin­
tetet vetett Éliásra, mely azt látszott értésére 
adni, hogy legjobban fogja cselekedni, ha őt 
----- kóvetendi.

Lisbeth á távozók után sietett ; Éliás pe- 
a kerten keresztül a falu fele távozott.

(Folyt követhetik.)
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némileg eháltoztatott alakban a felvilágosodás­
tól hátramaradt vidékeken még most is felta­
lálhatok, a mi idökoruokkal összehasonlítjuk, 
úgy korunk árnyoldalainak tekintetbe vételénél 
is 'bevallhatjuk, hogy e tekintetben jelentékeny 
és sikerdus haladás történt. — Az emberi mél­
tóság egyenlősége átalában el van ismerve, rab­
szolgaság és jobbágyság egyenlően száműzettek, 
sót a zsarnoki kényuraság nvommasztó pálczája 
sem nvomorgatja már a felvilágosult embereket.

Ha már most figyelemmel vizsgáljuk, mi 
eszközli ez örvendetes előbaladást, csakhamar 
úgy találjuk, hogy ez teljességgel nem jöhetett 
volna létre, a tudomány bizonyos ágainak élő- 
haladása nélkül, mely által amaz az emberiség 
politikai, társadalmi és vallásos életére kiható 
fontos igazságoknak tudatára jut és lassanként 
általános elismerésre vezérli.

Tehát azon „okoskodókat“ illeti a legfőbb 
érdem, kik a természet és az ember lényegé­
nek, azok erői és tehetségeiknek kutatásaival 
foglalkoznak, kötelességüket és feladatukat meg- 
állapitni igyekeznek, látszólag minden gyakor­
lati haszon nélkül, vagy akik az emberiség múlt­
ját, különböző élményeit és tapasztalatait buvá- 
rolják, csak azért, hogy a jelenkor azokból 
okuljon, tetteiben zsinórmértéket használjon, ha­
sonlóul mint az egyes ember mások tapaszta­
lásaiból okul, erősödik, azon „okoskodókat“, 
kik az elvont ismeretkörben mozognak, úgy a 
rég bemohosult múlt idő emlékeit kutatják: 
mint a bölcsész, történész.

Ezek érdeme az, hogy az emberiség mind 
jobban-jobban kibontakozik azon természetelle­
nes. méltatlan és káros bilincsekből, melyek őt 
az idők folyamában csak egyesek előnyére, de 
az egésznek kárára, — lenyügözék, — és ki­
szabadulva. a természetszerű fejlődés útjára tér.

Mit használna nekünk a vázlatszerü elö- 
haladás összesége, ha azt csak lánczok közt 
élvezhetnők, ha rabszolgaságban, vagy jobbágy­
ságban élnénk, egyes kiváltságok osztályok vagy 
rendek tartanának hatalmukban. Aki ismeri és 
becsülni tudja a szabadságot, az nem mon­
dana le arról semmi áron. semmi más élvezet­
ért. — Azoknak, kik az emberiséget a fokoza­
tos elóhaladásra segiték, ép oly nagy érdemök 
van, mint a kik az anyagi jóllét emelése érde­
kében eredménynyel küzdöttek, tehát a tudo­
mánynak azon ágai, melyek ezen emanczipáció 
útját megtörték és folyvást megvalósítják, ép 
oly tanuságteljesek és a gyakorlati életben 
szintén oly hasznosak, mint a melyeket a szigo­
rúan gyakorlati ember egyedül akart érvényben 
tartani.

Midőn én tömött rövidségben igyekeztem 
az eredményeket vázolni, melyeket az emberi­
ség felszámithatatlan idők óta, napjainkig fejlő­
désében elért, egyszersmind kimutatni, mennyi 
része van ebben a tudománynak, nem hagytam 
figyelmen kívül, vagy nem akartam elvitatni, 
hogy más oldalról a gyakorlati életnek is van 
része e dologban. Ezt bebizonyítani, vagy ki­
fejteni egészen felesleges, mivel ezen még senki 
sem kételkedett, mert hiszen a gyakorlati élei­
ben tulajdonkepen minden a tapasztalaton nyug­
szik. annyit azonban érett megfonto ás után 
mindenki kénytelen lesz bevallani, hogy a tu 
dománynak legalább is ugyanazon érdemei var­
nak az emberiség elöbbvitele körül, mint a 
gyakorlati életnek.

igazságszolgáltatás alól jogtalanul kisikló alak­
ját, átgondoltsággal, s oly finomul személye­
síti, hogy bátran mondhatjuk, mikép kívánni­
valót alig hagyott fen. Pompás készültsége, ki­
tűnő arczjátéka s átslában igen szépen sikerült 
alakítása köztetszéssel találkozott. Rónai Mari 
(Mártha), Zöldi (Sertorius), Együd (Carnioli)

Figyelmeztetés. A külső ás belső rő- 
zsebiztosi állomások a f. évi deczember havi 
közgyűlésen fognak választás utján betöltetni;

belves felfogással sikerültén játszottak. Mán-j felhivatnak ennélfogva azon t. bizottsági ta- 
- ........................... gok, kik ez állomások közül valamelyiket el­

nyerni óhajtanák, miszerint alólirottnál (város­
háza. főispáni helyiségben) a hivatalos órák­
ban jelentkezzenek, Debreczeu, 1874. novem­
ber 16-án elnöki megbizásból: B o c z k ó Soma, 
elnöki fogalmazó.

* A főiskolai énekkar holnap este Vajdai 
Nagy Lajos alapitó emlékére évfordulati ünne­
pélyt rendezend, mely a jobb énnekkari tagok 
jutalmazásával van egybekötve.

* Géressy Kálmán főiskolai tanár a seksz- 
nem piti müvek ismertetését a közelebbi csütörtö­

kön ismét folytatni fogja a szokott helyen. Mind­
két nembeli közönségünk érdekében jónak lát­
tuk ezt tudatni.

* Ma temették el a kellemetlen idő da­
czára is nagy részvét közt Tamássy Károly- 
nét. A nagy templomban Révész Imre mon­
dott felette szép imádságot. A megboldogult ifjú 
nőt mindnyájunk őszinte részvéte kisérte sírjába. 
Legyen könnyű a föld porainak!

Az iparegyesületi takarék és hitelinté­
zet nov. 18-án d. u. 3 órakor választmányi

doki (Rosweio) szerepének első részét jól adta; 
szerelmi vallomása Mártha előtt sikerült; ke- 
vésbbé volt szerencsés az azután következett 
magánbeszéd előadásában, a midőn túlságosan 
s szükségtelenül járt fel és alá a színpadon. 
Később is voltak sikerült mozzanatai, de több 
Ízben elveszité mérsékeltségét s nagyobb han­
gon beszélt, mint kellett volna, a mi különben 
rósz szokása.

Hogy azonban szerepe iránt érdekeltsé­
get s részvétet nem kelthetett, az már nem 
egészen az ö hibája, hanem a költőé, ki 
sajnált eltörpíteni egy művészt.

A 2-ik felvonás Boabdil dalát, s a végső 
jelenet áriáját Dalnoki tiszta csengő hangon 
s szokott szép Ízlésével énekelte el. Hanem 
az a színfalak megetti zene boszantó volt. 
Nemcsak felettébb erős, de határozottan ha­
mis is; különösen a zongora utánzása. Egyéb­
iránt nemcsak most, hanem máskor is vettük 
már észre, hogy a melodrámai zenekiséret 
nem szokott nálunk sikerülni. A mai esti meg
épen visszatetsző volt. Nagyobb gondot és [
finomabb játékot várnánk, zenekarunknak, mely . , -in»ha teljes, oly kitűnő, - még részleté- ulest tart’m,re az erdekietteket fxgyeimeztetjük.

1 * Szűcs Mihály a belső gazdasági taninté­
zet tanára, úgy halljuk, a jövő pénteken az 
iparos ifjak egyletében tart előadást a vegytan

teljes, 
tői is.

— Zutovics honvédhadnagy rárisból 
keit ‘árira' szériát tegnapra a hannoveri exki- 
rályhoz. bolnaputánra pedig Mac-Mahonhoz 
hí :ioi: ::iee. — Ugyanazon távirat szerint 
e neti i. péntekén Parisból elutazik. A fian- 
czia lapok ezzel kapcsolatban említik, hogy 
XVI. Lajos alatt Ligce hg. Becsből Parisba 
váltott lovakkal hat nap alatt ment. A nyereg­
ből soha addig le nem szállt, csak úgy áttet­
ték nyergestől egyik lóról a másikra; a nye­
regben evett. Párisba érkeztekor a csizmát lá­
báról le kellett vágni. Ezután 30 órát aludt.

Színházi szemle.
—i.— Hétfő, november 16. „Delila1-, 

dráma 3 felvonásban. — Irta Eeuiilet Oc- 
táve.

Átalában jól sikerült előadás. Törökné 
Leonórát, a dráma ezen kitűnő, de a költői

Külföld.

— Németország. Alapos értesülés szerint 
Arnim gróinak e hó 14-én csakugyan átada­
tott a vádirat, melyszerint a végtárgyalás de 
czember 7-re tűzetett ki.

Az EIszász-Lotharmgia számára felvenni 
szándékolt 15 ’/a millió kölcsönre vonatkozólag 
a szövetségtanácshoz törvényjavaslat terjeszte­
tett. melyszerint a franczia-német egyezmény­
ben elvállalt vízépítések befejezésének, és az 
országos pénztárak üzleti tőkéje beszerzésének 
könnyítése czéloztatik.

— Brassótól Bécsig. Rajkovics 2 ik hu­
szárezredbeli főhadnagy arra vállalkozott, hogy
13 nap alatt Brassóból egy lovon Bécsbe fog 
lovagolni. E hó 7-én indult el Brassóból, és
14 én a havas és esős időjárás ellenére esteli 
7 */, órakor Budapesten volt. Másnap reggeli 
ti orakor tovább lovagolt, és azt hiszi, hogy 
szerdán, azaz holnap Bécsbe meg fog érkezni. 
Az útiterv szerint Tótis, Győr és Brukkon 
keresztül kell utaznia. A lovag előadása sze­
rint Budapestig 100 mértföldet lovagolt Meg­
érkezésekor gróf Eszterházy Miklós, mint a 
budapesti lovaregylet egyik elnöke által fo­
gadtatott, kinek környezetében jelen volt az 
országos katonai parauc-nokság segédtiszte, 
lovaregylet titkára, és többen a tisztikarból.
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* A főiskolai magyar irodalmi önképző 

társulat e hó 22-ikén vasárnap délután 4 óra­
kor a főiskolai énekteremben Csokonai 
Vitéz Mihály emlékére ünnepélyt ren­
dezend, a melyre az irodalom baratait tiszte­
lettel meghívja az önképző társulat nevében: 
Csák János m. k. egyleti főjegyző.

* Müsorozat a ref. főiskolai magyar ön- 
képzőtársulat á tál 1874-dik év november hó 
22-dik napján, délután 4 órakor az énekterem­
ben Csokonai Vitéz Mihály emlékére tarrtandó 
ünnepélyre: 1. Dal a reményhez. Szövege 
Csokonaitól. Előadja az énekkar. 2. Meg­
nyitó beszéd, Rózsa Sándor elnöktől. 3. 
„Mégegyszer Lillához.“ Csokonaitól. 
Szavalja Torma Károly. 4. Dal a „tihanyi 
ekhóhoz“ Csokonaitól. Előadja az énekkar, ö. 
„Csonai Lillája“ széptan! tanulmány 
Csák Jánostól. Előadja az énekkar. 7. Dics- 
költeménv. Kosa Edétől. Szavalja Tömöri 
József. 8. Dal a „csikóbőrös kulacshoz“ Cso- 
nonaitól. Előadja az éuekkkar.

* Idősb Veskóczi Budaházy Lajos ma d.

e, .mint Sámsomból értesülünk, szép részvét | fog működni, és vi,M. majd a jövé ér elején 
közt temettetett el. A nagyszámú |:rokonságon érkezik. Kwérje » sz-t gor8j4ték4r, vo-
SSA “ -atkozó,í 1ZfiZ££Í fővárosi lapok-

emunyt iránt, r ju, je* ...................... ..... ból kell megtudni, bogy a búzás decz. I-en
lesz. A rendező bizottság felkéri azokat, a kik 
sorsjegyeket elárusitás végett elfogadtak, hogy 
a búzás napjáig az eladott sorsjegyek árát és 
az eladatlan maradt sorsjegyeket visszaküldeni 
szíveskedjenek, minthogy a vissza nem érkező 
sorsjegyek eladottaknak tekintetvén, húzás 
után többé vissza nem fogadtatnak.

* Piaczunk a mai hetivásár alkalmával 
gyéren volt látogatva úgy eladók, mint vevők 
által; igy a termény, habár kevés hozatott is 
eladásra, mégis a múlt heti áraknál magasabbra 
nem vergődhetett. Ugyanis tisztabuza közönsé­
ges (mert kitűnő nem volt látható) 8—8.60 kr, 
kétsz. 6.80—7.60 kr, rozs 6.20—40 kr, árpa 
4.20—40 kr, zab 3.50—60 kr, tengeri 5.20—30 
kr, esős 1,40—80 kr, köles 6.20—40 kr, ken­
dermag 5 frt, vadrepeze 3.80—4 írt, zsák ko­
lompár 1—1.40 kr, zsák alma 1.50—3.20 kr, 1 
véka aszalt szilva 4.20—40 kr, I véka paszuly 
3—3.70 kr, 100 fej káposzta 2 — 5 írtig, 100 
zeller nagyja 1.40—60 kr, aprója 20—50 kr, 1 
csomó petrezselyem 4—8 kr, 1 csomó sárga­
répa 1—2—3 kr, zsák répa 1.60—80 kr, ve­
reshagyma koszorúja 15—25 kr, fogbagyma 
15—20 kr.

* Erőszakosan támadott meg vasárnap
éjjel a nyugoti soron valami jó madár egy bi­
zonyos egyént, s attól folytogatás közben 20 
krból álló pénzét elrabolta, a segélykiáltásra 
azonban két közrendőr még jókor ott termett, 
s az éjjeli lovagot elfogták.

* Csengeni kereskedésébe tegnapelőtt
egy nő belopódzott, s ott a fiókból az „apró 
pénzt" szépen zsebre tette. De észre vették, 
s a közel levő rendőröknek átszolgáltatták
a nőt.

* Fegyenczstatisztika. A kapitányi hiva­
tal a múlt hóban összesen 110 fegyenczet élel- 
meztetett, kikért az illető vállalkozóknak azon 
egy hóról 228 frt 24 krt tevő összeg volt fize­
tendő; továbbá a kir. törvényszék által bün­
tetendő vétségekért szintén a múlt hó folyamán 
ugyancsak a kapitányi hivatal a kir. ügyészség­
nek összesen 34 egyént, kik közül férfi 25, 
nő 9, szolgáltatott át.

* A „Földmivelési érdekeink“ 55. száma 
következő tartalommal jelent meg: A Tisza- 
völgy birtokosaihoz. I. Kenessey Kálmán. Ér­
dekeink és a törvényhozás Illés Nándortól. 
Egy gazdasági-egylet szervezése és hivatása. 
III. Gamaut Vilmos. Bel- és külföld. Személyi 
hírek. — Phylloxera-veszedelem. — Az idei 
szüret, — Porosz állambirtokok kezelése. — 
Csatorna-ürülékek elégetése. — Barford-Per- 
kios gőzekéje. — Olcsóbb gözekékkel kísér­
let. — Takarmány olcsó szállítása Csehország­
ban. — Iudigógyártás Magyarországban. —- Az 
erdőpusztitás kihatása a mezőgazdaságra. — 
Erdészeti kísérleti állomások Ausztriában. — 
Az angol nagy-birtokok. — A lazaczfogás. — 
A franczia szüret. — Magkereskedők szava­
tolása. — Tollas baromfi kiállítás. Gazdasági 
tanügy Morvaországban. — Magyarok külföldi 
szakiskolákon. — A Tetschen-Liebwerdi intézet. 
Erdészeti és vadászati naptár november hóra. 
Állat és növénvhonositás. Kertészet. Vegyes. 
Levelek a szerkesztőhöz. XXX. Sz-jbély Árpád 
és XXXI. Szakegyletek működése. (Folytatás.) 
Tudósítás az időjárásról. Üzleti fairek Nyilttér. 
Hirdetések. Előfizethetni egész évre 6 frt., 
félévre 3 frt, negyedévre 1 ft. 50 kr. Légrádi 
testvéreknél, Budapest, V.. nádor-uteza 6. sz.

* A hó ma csaknem egész napon át esett. 
Azonban, mihelyt a földre leszállt, elolvadt. 
Szánutra kevés lehet mostanában a kilátás.

államügyészség által megindított vizsgálatokból 
kiderült, miszerint e jegyzék beküldője Ro.hfeld 
Samu ur volt, a nevezett lap idevaló leve­
lezője. _ Rothfeld ur maga is beismerte, 
hogy ö küldte be a jegyzéket, hozzátette 
azonban, hogy annak egész terjedelmében le­
endő közöltetése nem állott száudokában, sőt 
állítólag levélben fel is szólította a bécsi 
lapot, hogy annak csak tartalmát használja 
fel. — Rothfeld ur vonakodott ugyan mind­
eddig azon közeg nevét bevallani, ki neki 
a jegyzéket átszolgáltatta, de a vizsgálatból ki­
derült, hogy ez nem lehetett más, mint a ke­
reskedelmi minisztérium két tisztviselőjének 
(Matlekovics és Mihók) egyike vagy mindket- 
teje, mert csak e kettőnél fordult meg az il­
lető okmány, és a miniszter is csupán a hír­
lapokból értesült annak létezé­
séről. Bár — mint mondtuk, a tettes még nem 
tudatik, remélhető, hogy a folyamatban levő 
vizsgálat ki fogja deríteni, ellenkező esetben 
Rothfeld ur fog a tettért a törvény előtt fele­
lősségre vonatni. Az illető két tisztviselő egy­
előre állásától fölfüggesztetett.“

köréből. Nem tudjuk, vajon ez előadás nyilvá­
nos lesz-e?

* A vadásztársulat választmánya f. nov. 
hó 15-én tartott ülésében — az alapszabályok 
nyomán — vadászati szabályokat állapítván 
meg, azokat kinyomatni s a tagok között ki­
osztatni rendelte; ugyanezen alkalommal folyó 
hó 21 -ik napjára a társulat költségén hajtóva­
dászatot is rendezvén, felhívja a tagokat, hogy 
akik ezen szombatnapon tartandó hajtóvadásza­
ton résztvenni óhajtanak, a társulat ez idősze­
rinti jegyzőjénél, a városházánál, saját és ven­
dégeik nevét — csütörtök estig — jegyezzék 
fel, hogy a faajtók száma és az étkezés iránt 
legalább hozzávetőleg előre intézkedni lehessen. 
E helyen előrevaló tájékozásul figyelembe ho- 
zatik a vadászati szabályzat azon pontja, mi­
szerint az alapszabályok értelmében hívhatnak 
ugyan a tagok magukkal bajtúvadászatra két- 
két vendéget, de ezúttal és jövőre csak oly 
egyéneket, kiknek életidejük a 18. évet meg­
haladta, s kiknek társadalmi állása és mivelt- 
sége megegyez azzal, mely a vadásztársulatba 
való felvétetésnél igényeltetik. Minden vendég 
a főrendezőnek bejelentendő; helybeli lakosok 
a vendégjogot nem élvezhetik, mivel társulati 
rendes tagok is lehetnek, azonban a vadászat­
ban résztvenni óhajtván egy társulati tag aján­
latára 2 frt dij lefizetése mellett résztvehetnek, 

társulati tagokkal egyenlő jogot élveznek.
A folyó hó 21-én tartandó, s reggel S1/^ óra­
kor kezdetét veendő hajtóvadászat a halápi 
erdőségben lesz. Gyülhely a halápi fogadó, 
hol a társulat költségén megrendelt gulvásbus- 
ebéd fogja várni a hajtások után visszakerülő 
vadászokat. A pontos megjelenés annyival in­
kább ajánltatik, mert a hajtásra felállítás után 
helyet foglalni senkinek sem engedtetik meg. 
Végül felhivatnak a tagok, hogy a rendezendő 
hajtóvadászat sikerének lehető biztosítása szem­
pontjából a kijelölt vadászterületen vagy köze­
lében ez ideig senki ne vadászszék. A hajtóva­
dászati terület előleges felnézésére s rendezett 
hajtások szerinti felosztására, s általában a va­
dászati szabályzat nyomán teendő eljárásra nézve 
Békessy László és Tasnády Istváu bízattak meg.

Krecsányi Saroltának, színtársulatunk 
ujonan szerződött tagjának, holnap lesz színpa­
dunkon ez idényben először nagyobb szabású 
szerepe, Szép Heléna. Ajánljuk a közönség 
figyelmébe.

Balázs Kálmán tiz tagból álló jeles 
zenetársulatával e hó utósó napján ismét kör­
útra indul, és előadásait N a g y-K á r o 1 y b a n 
megkezdvén, — az északkeleti vasút mentén 
eső nagyobb városokban folytatandja, majd 
Lengyelországba megy be, s ott is a főváros­
ban Lembergben és a többi jelesebb városban

Délutáni posta.
— Gr. Andrássy jegyzékének kö­

zététele ügyében megindított vizsgálat Bécs- 
ben semmi eredményre nem vezetetett. A 
Napló „illetékes helyről“ e tárgyban a követ­
kezőket közli: „A külügymiuiszterium részé­
ről az osztrák kereskedelmi miniszterhez inté­
zett ama jegyzék ügyében, mely a „Neue Fr. 
Fesse“ által közelebb közététetett, — úgy 
értesülünk, hogy a két kormány megha­
gyásából mind Bécsben, mind Budapesten az

Látványos operette.

Debreczeni ^ színház.
H. bérlet 18. szám.

Szerda nov. 18-án 1874. 
adatik:

A szép Helena.
Látványos Operette 3 szakaszban. Irta Meilbac 
és Halevv. Fordította Latabár Endre. Zenéjét 
szerzé Offenbach. Az összes jelmezetek a párisi 
minták után Püspöki Imre föruhatárnok felü­
gyelete alatt készü tek. A díszleteket festette 
Vogel Ferencz színházi festő. A kassirozott 

kellékeket készité jBajor.
(Rendező: Szabó.)

1-sö szakasz: A jóslat. 2-ik szakasz: A lud- 
játék. 3-ik szakasz: A nőrablás.

Kezdete 7 órakor, vége 9 után.

— Bécsi tőzsde nov. 17. (Távirati tudó­
sítás.) Ezüst 104.60, cs. arany 5.27; Napo- 
leonaranv 8.90.
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Felhívás.
Melynélfogva egyrészről ez idő szerint 

kolozsvári egyetemen gyógvszerészettanhall- 
gató Balsai József. — más részről debreczeni 
mészárosiparos Balsai Gábor neje, szül. Kein- 
rát Annát fölhívom, hogy családom, illetve 
György fiam ellen ugv zárt levélben, mint 
nyíltan emelt amaz állításukat: mintha a múlt 
1873. év szuj-t. havában nevezett fiam utóbli- 
nak házától egy arany órát ;o';vajlott volna el, 
s azt első rendű fö.hivott ugyanaz évi kará­
cson! időszakban látta volna, és többszöri fel­
szólításaik után sem juttatta volna vissza, — 
legközelebb 15 nap alatt —• igazolják, amen­
nyiben őket mindaddig aljas rágalmazó, becste­
len, hitvány s a társadalmi életben megve­
tendő személyeknek nyilvánítom.

H.-Dorog, 1874 nov. 16.
Kozák György 

tanácsnok, 
h.-dorogi lakos.

615 _________ _
*) E rovatban közlőitekért nem vállal 

felelősséget a Szerk.
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Ugyanott finom minőségű játszókártyák is rendelhetők.

mentesen küldve

Az igazgatóság.

Kívánatra minta és árjegyzékkel bérmentesen küldve kedves­
kedünk.
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